



●特朗普對俄烏和平協議進程失去耐心。 法新社

香港文匯報訊 俄烏和平協議遲遲不見進展，美國總統特朗普似乎正失去耐心。《金融時報》周二(12月9日)引述消息稱，美國日前向烏克蘭總統澤連斯基開出「最後通牒」，僅給他幾天時間考慮，要求他在聖誕節前，回應美方提出的和平協議。據報該協議要求烏克蘭接受衝突中的領土損失，換取美國提供未具體說明的安全保障。

○特朗普明言烏克蘭正在打敗仗，籲澤連斯基認清現實。圖為烏軍發炮。 路透社



澤連斯基周二晚間表示，他正在積極推進和平進程。提及美國時，澤連斯基堅稱他會在周三向美方遞交修訂後的協議方案，烏克蘭和歐洲方面已經完善了相關條款，「我們準備向美方遞交，我們期待與美方共同採取行動，保證其盡可能迅速有效。」

澤連斯基憂西方陣營立場分裂

不過有美國匿名官員披露，澤連斯基面臨相當大的壓力。該官員稱，澤連斯基向美方提出需時與歐洲盟友磋商，再回應美方提議，據報他也向歐洲多國領導人透露，他備受來自美方代表的壓力，尤其是美國中東問題特使威特科夫，以及特朗普的女婿庫什納。烏方還擔憂如果美國不顧

歐洲態度，執意推進利好俄羅斯的和平方案，西方陣營立場或出現分裂，更難為烏克蘭提供戰後安全保障。

也有西方國家官員稱，烏克蘭現時處境兩難，澤連斯基已明確表態不接受割讓領土，但烏克蘭無法真正拒絕美國，承擔喪失主要軍援和經濟援助的風險。

澤連斯基私下向歐洲領導人表示，他擔心歐盟為避免激怒美國、加劇歐盟內部矛盾，會放棄利用被凍結的俄央行資產，實施對烏賠償貸款計劃。

烏戰場陷劣勢 箣碼愈來愈少

澤連斯基受訪稱，烏克蘭代表日前與美方代表磋商，雙方就修訂和平計劃有所進展，原版的28點計劃被精簡為20點，刪除了部分被認為是明顯傾向俄羅斯的內容，相較之前的版本，修訂版本整體對烏克蘭較為有利。美國也在設法尋找更有助雙方達成共識的折衷方案。

《金融時報》指出，和平協議談判陷入僵局之際，烏克蘭在戰場上愈顯劣勢。俄軍最近數月加大攻擊力度，在烏東南部前線進展穩定，尤其在烏東頓涅茨克地區，俄軍已經控制戰略要地波克羅夫斯克的大部分地區。失去這些陣地重創烏軍士氣，也為俄軍深入烏東提供契機，令烏克蘭更難在談判中握有籌碼。

特朗普周二接受美國政治新聞網站Politico訪問時，被問及是否為澤連斯基設定最後期限、要求他同意和平協議。特朗普沒有正面回應，但強調澤連斯基要抓緊行動，「烏克蘭應該開始接受現實，因為他們正在失利。」

澤連斯基：若歐美確保烏安全 願90天內舉行大選

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基的任期已於去年屆滿，但在衝突期間以戰時特殊情況為由，遲遲沒有舉行大選。澤連斯基周二(12月9日)表示，如果美國及歐洲盟友能夠確保烏克蘭的國防安全，他願意在未來60天到90天內舉行大選。

特朗普批烏不再民主

路透社報道，烏克蘭法律規定戰時不得舉行選舉，不過澤連斯基的任期已經屆滿。特朗普周二受訪時，公開批評澤連斯基政府試圖利用俄烏衝突，作為避免選舉的藉口，「你們知道，他們（指澤連斯基政府）口口聲聲說所謂『民主』，但達到某個程度後，這就不再是民主了。」

澤連斯基回應稱，烏克蘭旨在尋求盟友

在衝突期間，為烏方提供強有力的安全保障。得到安全保障後，他會尋求國會準備提案，放寬戰時選舉限制，「我已經做好選舉準備，我也請求美國幫助我，或許可以和歐洲盟友一起，確保選舉安全舉行。由此一來，在接下來60天到90天內，烏克蘭將準備好舉行選舉。」

報道分析，澤連斯基政府官員過去一直拒絕在衝突期間舉行選舉，理由包括大量烏軍在前線作戰、烏克蘭平民流離失所、俄羅斯空襲頻繁等。烏政府也從未說明衝突前線附近的烏克蘭居民，以及俄羅斯實際控制領土的烏克蘭居民是否擁有投票權，若舉行大選應如何安排投票等。

分析指出，澤連斯基試圖以舉行選舉為契機，敦促歐美盡快推動停火協議結束衝突，為烏克蘭爭取西方盟友的安全保障。

美兩戰機闖委領海上空盤旋 加大對馬杜羅軍事施壓力度

香港文匯報訊 美國針對委內瑞拉的軍事威脅升級。美聯社報道，兩架美國戰鬥機周二(12月9日)飛越加勒比海域，在委內瑞拉灣上空盤旋。分析相信這是美國總統特朗普政府加大軍事施壓力度，針對委內瑞拉及其左翼領導人馬杜羅，試圖顛覆馬杜羅政權。

航班追蹤網站FlightRadar24即時追蹤數據顯示，兩架美軍F/A-18超級大黃蜂戰鬥機當日一同飛入狹窄的委內瑞拉灣，飛行時間約40分鐘，期間還掠過委內瑞拉人口最多的城市馬拉開波以北空域。美國海軍的兩架EA-18G「咆哮者」電子戰機當日也飛過委內瑞拉灣北部海域。美國多次揚言委內瑞拉劃分本國領海和領空，侵佔了國際水域和空域，委國則多次強調委內瑞拉灣是該國固有領海。

美辯稱掠過國際海域

美國國防部接受《衛報》詢問回覆稱，美軍戰鬥機是掠過國際海域，「國防部在委內瑞拉灣上空完成了例行的合法行動，我們會繼續安全專業地飛行，遵守國際法，

俄烏和平協議進程緩慢 美堅持烏割讓領土換安全保障 特朗普向烏發最後通牒 促澤連斯基聖誕前簽字

特朗普批歐領袖無能光說不做 暗示支持同理念歐政客上台

香港文匯報訊 特朗普周二(12月9日)接受政治新聞網站Politico專訪時直言，他認為俄羅斯在俄烏衝突中，處於更強大的軍事地位，而烏克蘭確實在輸掉戰爭。他亦抨擊歐洲領導人軟弱無能、光說不做，未能收緊移民政策、推動結束俄烏衝突，暗示會支持符合他對歐洲期望的歐洲政治人物上台。

特朗普表示，他認為現時俄軍在前線佔據優勢，「俄羅斯佔據上風。他們一直如此。從這個意義上講，他們更大、更強。我非常讚賞烏克蘭人民和烏克蘭軍隊的勇氣、戰鬥意志和各種付出。但總體而言，到了特定時間節點，（軍隊）規模往往會起決定性作用，而在此地，差距是巨大的。」

稱烏應認清正打敗仗事實

提及烏克蘭，特朗普直言，「在我就任前很久，烏克蘭就失去了領土，他們失去了一整條海岸線，以及非常好的廣闊的土地，你肯定不會說這是一種勝利。」他也稱烏克蘭總統澤連斯基應當認清形勢接受現實，「你知道，這是當你在輸的時候應該做的，因為他確實在輸。」

特朗普還聲稱，他提出一份新的俄烏和平計劃草案，得到部分烏克蘭官員的認可，但澤連斯基還未審閱，「如果他能讀一讀就好了。」他還批評澤連斯基政府以戰時狀態為藉口，不願舉行新的選舉，應當盡快安排大選。

提及歐洲多國領導人，特朗普嘲諷他們在俄烏衝突等議題上光說不做，「我認為他們非常軟弱，只想保持政治正確，他們根本不知道接下來該怎麼辦。」特朗普揚言如果歐洲國家不奉行強硬反移民政策，部分國家「將不能再作為國家存在下去」，暗示他會支持立場保守、符合他對歐洲期望的領導人。

德國總理默克爾同日表示，美國新頒布的《國家安全戰略》中針對歐洲的部分說法，歐洲無法接受，希望特朗普不要執意奉行單邊主義，「這證實了我的判斷，我們在歐洲、當然也包括德國，必須在安全政策上更加獨立，避免依賴美國。」



●普京曾揚言推動烏克蘭「非軍事化」。
美聯社

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周二(12月9日)表示，俄羅斯將實現對烏克蘭「特別軍事行動」中設定的全部目標。「今日俄羅斯」(RT)電視台報道，普京在2022年曾明確「特別軍事行動」的多項核心目標，包括保護頓涅茨克與盧甘斯克民眾免遭基輔武裝力量侵害，推動烏克蘭「非軍事化」與「去納粹化」等。

普京當日以視訊方式出席俄公民社會與人權委員會年度會議，其間提及對烏特別軍事行動稱，「我們必將(此事)推進至合乎邏輯的結局，直至達成特別軍事行動的全部目標。」他承諾俄羅斯會全面重建被「解放」的居民點，「我們當然必須竭盡全力幫助這些民眾重建家園。我可以明確地說：一切都會恢復。」

提及俄烏衝突起因，普京表示，衝突的導火索是烏克蘭政府向俄裔居民定居的頓巴斯地區動用武力，俄羅斯的軍事行動旨在終結2014年起、由烏克蘭當局開啟針對烏克蘭的俄裔民眾的戰爭，俄羅斯為此不得不動用軍事力量介入。

普京還稱，是烏方在歷經2014年的政變後，蓄意打壓烏東地區的俄裔居民，「這歸根結底是人的問題。2014年烏克蘭政變後，當地民眾拒絕承認這一結果，一場針對他們的戰爭便打響了。(烏克蘭政府)開始對這些民眾動武，而且動用了火炮、重型裝備、坦克和戰機。我們的行動是在試圖終結這場戰爭，且不得不以武力方式迫使使其結束。」



●澤連斯基(左)到訪羅馬與意大利總理梅洛尼會面。 法新社

洪總統譴責特朗普干預該國大選

香港文匯報訊 洪都拉斯總統卡斯特羅周二(12月9日)譴責美國總統特朗普，批評其干涉洪都拉斯近日舉行的大選，強調洪都拉斯民眾在選舉過程中，遭受外部勢力的勒索、脅迫和操控。卡斯特羅表示，洪都拉斯當局認為這些情況構成選舉政變，會向聯合國等國際組織提出指控。

民眾面對脅迫勒索舞弊

卡斯特羅表示，特朗普曾宣稱會削減對洪都拉斯資金援助，威脅洪都拉斯民眾支持在野國民黨候選人阿斯富拉，不得投票給執政自由與重建黨總統候選人蒙卡達。卡斯特羅稱，洪都拉斯民眾面臨脅迫、勒索、選舉舞弊、初步選舉結果傳輸系統遭篡改等問題，尤其初步選舉結果的傳輸系統遭到篡改，是直接攻擊洪都拉斯民意，表明是次選舉結果可能無效。

洪都拉斯總統選舉及議會和地方選舉投票於上月30日開始，初步選舉結果原定迅速公布，但至今仍未完全結束計票。路透社報道，洪都拉斯當局統計，有14.5%的計票不一致，需由



●洪都拉斯大選結果可能無效。 路透社



●美軍F/A-18
超級大黃蜂戰鬥
機。 網上圖片